

REGIOS DE SUSCRIPCIÓN
Huesca, mes. . . . . 2 pesetas
Trimestre. . . . . 6
Semestre. . . . . 12
EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42
NUMERO SUPLENTE DIEZ CENTIMOS
Redacción y Administración: Duquesa Villahermosa, número 12
Teléfono 75 - Apartado de Correos número 20

LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
ALMACEN
Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

ANO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.655

El domingo se celebró en Zaragoza la Asamblea triguera

Millares de agricultores que sufren las graves consecuencias del problema cerealista asisten a esta importantísima reunión

El representante de la Asociación de Labradores del Alto Aragón analiza el problema de la baja del trigo

Labradores de Aragón-Navarra-Rioja y Lérida, en una aspiración común, se congregan en Zaragoza

Grande, sobre toda ponderación, fué el acto celebrado el domingo último en Zaragoza. Allí vimos confundidas en una común aspiración a nutridas representaciones de Aragón, Navarra, Rioja y Lérida; más de un millar de labradores desplazados de sus casas, para patentizar sus inquietudes, ante los graves quebrantos que sufren sus intereses, por la ruinosa situación a que ha llegado el mercado nacional de cereales, y también para iniciar un movimiento de defensa dentro de la legalidad, haciendo llegar su voz hasta los Poderes Públicos en los que, según ellos entienden, radica la obligación inexcusable de poner el remedio que las circunstancias exigen, antes que consentir que la cosecha en perspectiva corra la misma suerte que la anterior.

No exageramos al decir que salimos confortados de la Asamblea, en la que se puso de manifiesto que en el campo se inicia pujante la reacción que, bajo diferentes aspectos, reclaman las circunstancias.

La provincia de Huesca dió un buen contingente de asistentes al acto, en el que estuvieron representados la Excmo. Diputación provincial, el Ayuntamiento de la capital, la Cámara de Comercio, la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón y otras entidades oficiales, además de buen número de labradores, aunque de éstos hubiéramos deseado mayor concurrencia, pues han de convenirse de que las circunstancias demandan el concurso de todos, y no es lícito esperar cómodamente en casa, a que todo nos lo den hecho.

Damos las gracias a todos los que han respondido a nuestros llamamientos, y hacemos saber a los demás que es de suma conveniencia que concurran a estos actos, para que vean cómo se mueven los de otras regiones más distantes, llenos de fe en la unión de la que el campo está tan necesitado.

En el amplio salón de fiestas del Frontón Aragonés, de Zaragoza, se celebró el pasado domingo una magna Asamblea organizada por la Junta de Defensa Triguera, constituida en Zaragoza

El acto fué una grandiosa manifestación de todos los elementos afectados por el problema, asistiendo millares de agricultores y representantes de todas las provincias convocadas.

Desde una hora antes de empezar el acto, el salón estaba animadísimo. Las representaciones provinciales ocupaban las plateas que tenían reservadas y las numerosas entidades adheridas de los pueblos de las seis provincias las localidades que se les había destinado en la sala.

A las diez de la mañana, y en la tribuna adornada con la bandera republicana y un letrero alusivo, que decía: «La derrota del trigo afecta hasta el más humilde labriego», se constituyó la presidencia, en la que figuraban como presidentes de honor los alcaldes de Zaragoza y Huesca, los presidentes de las Diputaciones de Zaragoza y Teruel, con el presidente de la Comisión organizadora, don Tomás Quintín, y el secretario de la misma, don Ramón Oriente. El señor Quintín abre la Asamblea, dando a conocer el motivo de la justa campaña emprendida para conseguir del Gobierno que atienda a los intereses cerealistas, hoy en grave crisis, con medidas encaminadas a conseguir que el factor principal de la producción agrícola de estas regiones y aun pudiera decirse de España, no sufra el grave quebranto que le ocasionaría la paralización actual de los mercados y el bajo precio de los mismos.

Seguidamente, el secretario, señor Oriente, da lectura a los nombres de las Corporaciones, entidades y Sociedades adheridas a la Asamblea en número de seiscientas.

Intervienen varios oradores

Don José Almarza, en nombre de la Junta Local de Tenedores de Trigo, invita a la formación de un frente único de defensa, que tenga como bandera: «Todo por el trigo y nada por la política»; afirma que el sobrante actual de trigo es de nueve millones de

quintales métricos, invitando al Gobierno a atenerse a las estadísticas oficiales y a las de la Prensa especializada.

Pide que se prohíba la importación de cereales y que sean elevadas las conclusiones al Gobierno, haciendo las gestiones para evitar la catástrofe que se avecina.

En nombre de la Unión de Cultivadores de la tierra, habla don Cristóbal Falcón, tratando sobre la función social del labrador en relación con la legislación. Dice que cuando se legisla para el labrador, siempre se hace a espaldas suyas. Cuantos van al campo a levantar bandera con promesas halagadoras, deben ser rechazados, y hacer que la agricultura no sea el mártir de la economía nacional.

Por el ramo de Alimentación, don Alejandro Cancero habla de la desorganización del mercado y transporte, tratando con gran conocimiento este problema, apoyando sus afirmaciones con estadísticas, que justifican las atinadas soluciones que ofrece.

Don Venancio Moliné, que representa las Cámaras de Comercio y Urbana, Federación Patronal y Circulo Mercantil, trata de la depresión de los precios de los productos agrícolas y sus consecuencias en la industria y comercio.

Habla de la necesidad de favorecer determinadas importaciones de productos necesarios a la agricultura y de permitir la expansión de ésta buscando mercados apropiados. Concluye su brillante disertación con la cita evangélica: «¡ay de vosotros, Doctores de la Ley, que cargáis con cargas que no podéis llevar!»

En nombre de la Alianza de Labradores de España, D. Eduardo Macipe saluda a la Asamblea.

Por los fabricantes de harinas

Don Adolfo Lozano, en representación de la Asociación de Fabricantes de Harinas de Zaragoza, dice que afortunadamente ha desaparecido el antagonismo existente entre la molinería y la agricultura que tienen ya intereses comunes. Ataca a los fabricantes desaprensivos que emplean en sus productos sales nocivas a la salud, alterando la naturaleza de las harinas para competir con los

trigos, de fuerza pidiendo se castiguen estos hechos con la descalificación pública y fuertes sanciones. Cita las clases de productos que se emplean en estas mezclas y los nombres de las casas que los expenden faltando a las disposiciones de sanidad en contra de los intereses trigueros.

La economía triguera

El señor Ardid, que habla por el Sindicato Central de Aragón, se ocupa de la economía agrícola triguera. El trigo, dice, ha sufrido una depreciación del 25 por 100 y como la mayor parte de nuestras tierras se dedican al monocultivo cerealista esta pérdida significa la ruina del labrador. Los excita diciendo que en España son once millones los agricultores y que si saben unirse como lo han hecho recientemente los naranjeros valencianos, los Gobiernos habrán de preocuparse de la clase del campo con mejor trato que el que les dieron hasta hoy. Termina ocupándose del Crédito Agrícola y de los silos reguladores, expresando la misión que éstos deben de cumplir.

El señor Bernad, por la Asociación de Labradores de Zaragoza, trata del Arancel y su relación con los cereales. Se ocupa acto seguido con gran conocimiento de este tema, citando el caso elocuente que se experimentaría en toda la Nación si desaparecieran de un golpe los dos mil millones de reserva del Banco de España y que una pérdida parecida supone la depreciación de los cereales y de esto no se enteran más que el labrador que la padece.

La paralización del mercado

Don José Sender habla en nombre de la provincia de Huesca y en representación de la Asociación de Labradores del Alto Aragón, diciendo que existe el problema, y muy hondo, en la paralización del mercado y la baja del trigo, y que hasta el actual momento no se ha visto el grave perjuicio que suponía la ley de Tasas que viene aplicándose desde hace diez años solamente a los productos agrícolas y algo a la ganadería, según las tasas del trigo, pan, aceite y la carne. Analiza con detención las causas y expone los remedios para enfocar debidamente las soluciones justas que el interés de los productores cerealistas exige. Pide se nombre una Comisión por la Asamblea a la que otorgue un voto de confianza para que recoja las conclusiones que presentan de Huesca y junto con las demás que presenten otras provincias y

(Continúa en la 3ª página).

DE SOCIEDAD

Ayer celebró sus días la bellísima señorita oscense María Teresa Solano.

Reciba nuestra felicitación. Hoy, festividad de la Santa Cruz, celebran sus días la distinguida señora doña María Cruz Hernández y su bellísima hija María Cruz Sarña.

A las muchas felicitaciones recibidas unánimemente nuestra muy cordial.

Mañana: PARA QUIEN CORRESPONDA La circulación en Huesca Por L. Mur

La sesión municipal de hoy

- Orden del día para la sesión ordinaria, en primera convocatoria, que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las cuatro y media de la tarde del día 3 de Mayo en curso:
1.º Acta del día 28 de Abril.
2.º Distribución de fondos para el mes de Mayo de los presupuestos ordinario y extraordinario en vigor.
3.º Extractos acuerdos del mes de Abril.
4.º Informe de Secretaría sobre apertura de un periodo de vacación pública.
5.º Informes de las Comisiones municipales.
6.º Instancia de Angel Tosat y otros estudiantes del Magisterio solicitando subvención.
7.º Conocimiento orden del Ministerio de Instrucción Pública de 18 de Abril creando provisionalmente una escuela unitaria de niñas en esta ciudad.
8.º Ruegos y preguntas
Huesca, 1.º de Mayo de 1933.
El secretario, E. Banzo.

Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista
de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Coso de García Hernández, 12 HUESCA

Hace falta un botones con buenos informes en el Bar Lion D'Or.

MARIANO SOLANES MAIRAL
ABOGADO
RAMIRO EL MONJE, 41, PRAL. TELEFONO 242 HUESCA

RUN-RUN Ayer oímos que....

muchos acertaron en sus pronósticos al señalar la señorita sobre la que iba a recaer la designación para representar a Huesca en Valencia.
... esa coincidencia es la mejor garantía para refrendar el acierto tenido en la designación que hoy se hace pública.
... la nueva actuación de la orquesta Planas, llevará hoy mucho público al teatro Olimpia.
... circularon por Huesca las más variadas combinaciones de grupos para un nuevo Gabinete.

A TAL HONOR... La bellísima señorita Dolores Atarés representará a Huesca en Valencia

Lector: Creemos los periodistas que estamos relevados de todo comentario. Basta citar un nombre para que tú reconozcas cómo hemos sabido elegir. Se nos comisionó por el Ayuntamiento para que hiciésemos la elección de una mujer que, representando a Huesca, fuese a Valencia. Tarea difícil, ¿verdad? Pues si así lo reconoces, como no lo dudamos, permítenos que la satisfacción nos llene. Ya hemos llevado a cabo nuestro cometido; ya tenemos designada a esa mujer oscense que a la hermosa tierra valenciana - luz, alegría, aroma de naranjo - llevará la belleza de nuestras mujeres. Dolores Atarés ha sido la elegida. ¿Hay algo más oscense que esta mujer? Bellísima, llena de gentileza, baturra siempre, adornada con las virtudes que hacen en la mujer la mayor distinción. Romero de Torres, aquel pintor que no debió morir nunca, no hubiese encontrado mejor modelo para pintar la mujer guapa en cuya cara asoma la pureza toda de su alma grande. Dolores Atarés, a Valencia llevará los encantos de la mujer oscense. Y allá, indudablemente, se le rendirá el tributo de admiración que merece su belleza. Enhorabuena cordialísima, que unimos a la satisfacción que nos proporciona el convencimiento pleno de haber acertado en la elección.

LA FIESTA DE LOS ANTIGUOS ALUMNOS SALESIANOS

El domingo se celebraron todos los actos con gran animación

Como todos los años, en el actual, la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos, ha celebrado su fiesta con gran animación. Todos los actos organizados se desen volvieron en un ambiente saturado de camaradería, reuniendo a muchachos jóvenes que hace años salieron de la escuela para tomar rumbos bien distintos al encararse con la Vida.

Acaso este año la animación haya logrado ser mayor aún. Y es que el recuerdo que cada uno de los alumnos que se formó y educó en ese Colegio no se desdibuja jamás, manteniendo en el individuo un justo agradecimiento a quienes le pusieron, con un desinterés magnífico, en camino de sostener con garantías de éxito la lucha para lograr abrirse un camino.

Por la mañana se celebró solemnisíma misa de comunión, oficiando el director del Colegio don Silverio Maquieira. Asistieron gran número de antiguos alumnos.

A la una y media, se reunieron más de sesenta comensales en fraternal banquete. Transcurrió la comida en medio de la mayor cordialidad, pronunciando al terminar unas palabras el director de la Casa para expresar la satisfacción que le producía ver reunidos en este día a aquellos que fueron educados en el Colegio para el que guardan tantos afectos.

El obsequio de unas Jotas

Terminado el banquete, los asistentes pasaron un rato delicioso oyendo unas coplas de jota cantadas de manera magistral. Fidel Seral, el entusiasta jotoero, actuó en unión de su discípula Gregoria Ciprés. Cantó ésta unas Jotas haciendo más alarde de facultades que nunca. Cada día que pasa esta muchacha consigue un dominio más franco de su garganta, hace mayores alardes de voz y canta las coplas de jota poniendo en ellas un sabor realmente aragones.

Los aplausos se sucedieron para maestro y discípula, teniendo la Ciprés que cantar nuevas coplas con estilos preciosos que acreditan en ella una formación jotoera insuperable.

La velada teatral

Para tener un recuerdo de este día, se obtuvieron algunas fotografías.

A las seis de la tarde, en el teatro del Colegio, se celebró una velada teatral, acudiendo público en tan gran abundancia, que el local resultó insuficiente.

Se puso en escena el drama «Caza mayor» y la zarzuela «La Marcha de Cádiz». Todos los antiguos alumnos que en la representación de esas obras tomaron parte desempeñaron sus respectivos papeles de manera acabada, siendo ovacionados al terminar cada acto.

En el primer intermedio se verificó la entrega de premios a los antiguos alumnos y alumnos que fueron premiados en el concurso literario abierto. Al pasar los jóvenes a recoger los objetos y libros que les fueron entregados, el público les aplaudió en abundancia. Seguidamente el presidente de la Unión dedicó unas palabras a los jóvenes premiados estimulándoles para seguir el cultivo de sus aficiones literarias.

Amenizó la velada una nutrida rondalla que interpretó diversas composiciones, siendo aplaudidos sus componentes.

Felicitamos cordialísimamente a la Unión de Antiguos Alumnos Salesianos por la brillantez de todos los actos organizados en el día de su fiesta.

PICOTAZOS

«El Socialista» ha escrito una o más veces que es necesario destruir a la Iglesia.

Sin embargo uno de los primates del partido socialista, don Jerónimo Bugeda, ha llevado una hija suya a bautizarse solemnemente en una parroquia de Madrid.

Aquí se cae de su peso una pregunta: ¿qué opina del señor Bugeda «El Socialista» y qué opina de «El Socialista» el señor Bugeda?

Del discurso que pronunció en las Cortes el señor Azaña:

«Estamos haciendo en España una experiencia muy difícil. ¡Y tan difícil!

¡Como que España, país honradamente católico, está sirviendo de conejo de Indias para ver qué resultado dan en él las inyecciones del «virus» laico y los «injertos» marxistas!...

En la sesión parlamentaria del martes, el diputado socialista señor Morón, sintiéndose gallo, hizo además de sacar una pistola e ir contra el señor Maura.

Por lo visto, la pistola es el argumento «ad hominem» que tienen preparado, como último recurso, algunos - no podemos creer que todos - diputados socialistas.

¡Qué encanto!

# Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 2 (11'30)

## Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Primer premio

25.928 Madrid, Barcelona, Jerez, Granada.

Segundo premio

17.347 Zaragoza, Córdoba, Barcelona, Madrid.

Tercer premio

13.840 Barcelona, Granada, Palma de Mallorca, Madrid.

Cuarto premio

3.020 Barcelona, Madrid, Zaragoza, Alicante.

Quintos premios

28.072 35.139 29.391 38.796 2.107  
16.278 19.777 24.092 13.201 7.380  
17.560 7.020 3.512 278 678.

## Disposiciones de la "Gaceta"

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto admitiendo la dimisión presentada por el vocal de la Junta Jurídica Asesora, don José Xirau.

También se publican otras disposiciones admitiendo la dimisión de varios cargos desempeñados por diputados que quedan afectados por la ley de incompatibilidades.

### La sesión de Cortes de ayer

## Azaña, contestando al discurso de Sánchez Román, solicita una tregua en la obstrucción parlamentaria, para aprobar varias leyes

### En nombre del bloque obstruccionista, Martínez Barrios afirma que aceptar esa propuesta de tregua sería tanto como prolongar la actual situación

A las cuatro y cinco minutos abrió la sesión de Cortes Besteiro. Hay a primera hora poca animación en los escaños. Sin embargo en las tribunas públicas la animación es grande.

Leída el acta se pasa a la discusión del artículo 31 de la ley de Congregaciones religiosas.

Salazar Alonso presenta un voto particular en el que se pide sea sustituido el artículo por el primitivo proyecto del Gobierno.

La Comisión se opone y puesto a votación se rechaza el voto de Salazar Alonso por 101 contra 31.

Aranz presenta otro pidiendo

### El discurso de Azaña

## El Gobierno no se va, no se fuga. ¿Cuál es, pues, la solución?

Se prosigue el debate político suspendido el viernes. Habla el jefe del Gobierno en un ambiente de expectación.

Comienza diciendo que ante el discurso pronunciado por el señor Sánchez Román señaló la situación del Gobierno y puso el límite a que éste puede llegar. Ante esto yo voy a sentar el criterio ante esos puntos de vista.

Empieza por ratificar los deseos de concordia expuestos.

En el discurso pronunciado por el señor Sánchez Román hay tres puntos principales:

## Todo el interés político del día ha estado fijo en la sesión de Cortes

# El Jefe del Gobierno propone la concesión de una tregua para la aprobación de varias leyes y las minorías no aceptan

### Ayer se celebró Consejo de ministros

Después de examinada la situación parlamentaria, el Gobierno acuerda ratificar los puntos de vista expuestos por Azaña en su discurso del viernes

A las once y cuarto los ministros se reunieron en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario.

La reunión se prolongó hasta las dos y media de la tarde.

Los periodistas que hacían la información quisieron obtener impresiones de los ministros, pero éstos, ni al llegar, ni al abandonar el Palacio de la Presidencia hicieron manifestaciones de ninguna clase.

De lo tratado en el Consejo se facilitó una referencia oficiosa que dice:

El Consejo ha examinado la situación parlamentaria y acordó ratificarse en todos los puntos de vista expuestos por el señor Azaña en su intervención parlamentaria del viernes.

hechas sobre la actuación del actual Gobierno.

La coalición formada por el grupo gubernamental no fué por conveniencias particulares sino por coincidencias en el programa de cada uno de los grupos en ella representados, y en el concepto que tienen de lo que debe ser la República. Yo quisiera que esta concentración fuese más amplia, pero por la actitud de determinado grupo no pudo ser así.

Por ello se acentuó el color político del Gobierno. No es cierto que los partidos que integran el grupo gubernamental no tengan su programa definido.

Decía el señor Sánchez Román que solamente tenemos un programa legislativo. Con la Constitución en la mano, hombres de gran prestigio han sentado la afirmación rotunda de que las leyes complementarias son cuarenta.

Al dictarse las leyes orgánicas es preciso que éstas respondan a nuestra idea porque por algo somos mayoría y, además, somos Poder.

Es obligatoria la catalogación.

### El problema que plantea la crisis

No se puede de ninguna manera juzgar tan menudo el problema de la crisis, pues puede suponer tanto como el descontento en un partido o en toda la coalición.

No entiendo lo que el señor Sánchez Román quiso decir al hablar de mayoría de partido y de mayoría de coalición y sentar sobre esto determinadas posibilidades. La doctrina es inatenable, pues ha de transcurrir mucho tiempo hasta que pueda contarse con un gran partido republicano capaz de dar al Parlamento una mayoría necesaria para gobernar.

La realidad política de España dice bien claramente que es necesario, por ahora, pensar en Gobiernos constituidos a base de coalición de partidos.

Durante los meses que llevamos de ejercicio del Poder, no hemos nunca desdenado las sugerencias de las oposiciones. Pero yo pregunto: ¿Es que esto ha de significar que vamos a aceptar todo lo que esas oposiciones propongan?

En todos los Ministerios hemos hecho reformas de importancia. Es innegable que no tenemos el monopolio del acierto. Pero es que muchas veces conviene en buena democracia equivocarse. Y estos errores que el Gobierno haya podido tener no pueden de ninguna forma justificar esa obstrucción que cierra toda labor parlamentaria.

El señor Sánchez Román, en su discurso, invitaba a la concordia y decía que el Gobierno, sólo por el hecho de serlo, tiene la culpa.

Yo no puedo aceptar esta afirmación.

Lo que sería funesto para la República

Añadía luego—continúa dicien-

do el jefe del Gobierno—que el retirarse ahora del Poder no es ninguna indignidad. Pero esto creo yo que había de ser funesto para la República, a la que todos nos debemos. Si nos vamos del Poder, como resultado de la obstrucción hecha, sentaríamos la doctrina de que las obstrucciones realizan una concentración en el Poder y yo, Manuel Azaña, os digo que no estoy dispuesto a que esto suceda.

Cuando el Gobierno caiga, algunos sentirán el chasco de ver que han tenido que gobernar como nosotros.

El Gobierno no se va, no se fuga. ¿Cuál es, pues, la solución?

### Una tregua para aprobar varias leyes

Yo os propongo una tregua en la obstrucción, sin que suponga esto una victoria para nosotros ni una derrota para vosotros. Concedida ésta votaríamos las leyes que son imprescindibles: La ley de Congregaciones religiosas y la que regule el Tribunal de Garantías. Yo incluyo, además, la de Orden público, pues otro Gobierno que se forme, al derogar la de Defensa de la República iba a quedarse indefenso. Tampoco debe dejarse la ley de Arrendamientos rústicos.

Después de conseguido esto podéis levantar el muro más alto. Así dejaréis en libertad al presidente de la República para obrar. Pido pues esa tregua.

Y advierto que no vine a polemizar. Lo digo pensando en la República.

El señor Martínez Barrios pide que la sesión sea suspendida para dar tiempo a que las minorías de oposición, conociendo la tesis sustentada por Azaña y la petición que formula, puedan deliberar y acordar.

Se acepta la propuesta y la sesión se suspendió a las siete de la tarde.

### Se reanuda la sesión

Martínez Barrios dice que las minorías de oposición no acceden a la concesión de la tregua pedida por el señor Azaña

A las nueve menos diez minutos se reanuda la sesión.

Hay una expectación enorme en la Cámara.

Habla el señor Martínez Barrios, que lleva la voz del bloque opositorista. Comienza diciendo que pocas veces ha sentido la gran emoción que ahora experimenta al hablar, pues tiene la conciencia de la gran responsabilidad que pesa sobre sus palabras, que van a exponer el pensamiento de las minorías que figuran en la oposición.

Los señores Sánchez Román y Azaña, en la sesión parlamentaria del viernes, llegaron al acuerdo de que la situación parlamentaria era insostenible y que la responsabilidad desde ese momento era para todos.

Buscamos una solución armónica, pero vimos que el jefe del Gobierno partía de un grave error en sus apreciaciones, y era el creer que cuenta con la mayoría del Parlamento.

Esta errónea creencia le lleva a creer que las Cortes deben convertirse en ordinarias y que fundando ellos sólo cabe el actual Gobierno. Piensa que las Cortes no se pueden disolver.

Ahora propone la concesión de una tregua para la aprobación de esas leyes que él en su discurso ha enumerado.

Nosotros hemos de decir que

rechazamos esta proposición de tregua, pues sin contar con el grupo que no acata el Régimen, ¿a dónde nos llevaría la situación?

Nosotros realizamos la obstrucción parlamentaria no con móviles de ir a gobernar. (Rumores). Cada uno cree que sirve con su conducta a la opinión. Consciente una vez la opinión tenemos derecho a creer que la servimos. ¿Qué le damos para estimular a ese Cuerpo electoral? No estuvimos para ello en el Poder.

Si aceptáramos esa tregua propuesta por el jefe del Gobierno se prolongaría esta situación actual. No hay más solución al momento que resolver constitucionalmente el problema y buscar aquellas personas notables que puedan reunir a su alrededor los valores que no pudisteis reunir vosotros. (Protestas en la mayoría).

### La minoría independiente

Por esta minoría habla el señor Irazzo, quien afirma que su minoría entiende que debe darse facilidades para la aprobación de dos leyes únicamente: la de Tribunal de Garantías y la de Congregaciones religiosas.

### Nueva intervención de Azaña

Vuelve a intervenir, para rectificar, el señor Azaña. Comienza diciendo que al negar el señor Martínez Barrios la concesión de esa tregua solicitada, solamente dió razones que nada tienen que ver con la petición formulada.

Yo—dice—me limité a preguntar si se concedía esa tregua, no a pedir una retractación. No hice la petición por el Gobierno sino por el propio Parlamento.

Santiago Alba: Luis XIV: La República soy yo. (Grandes protestas en los bancos de los diputados que forman la mayoría).

Continúa hablando Azaña. Si yo ahora muriese, el problema se mantendría igual. No es cuestión de personas. Los tiempos de los personalismos han pasado ya. Se va a evitar el peligro que para el Régimen supone la obstrucción.

Hoy se rechaza la tregua. Nosotros nos mantendremos en nuestros puestos, pues el Gobierno, después de este examen de conciencia, ha salido más fuerte que nunca.

### Rectifica Martínez Barrios

Comienza doliéndose de la forma en que se ha expresado el jefe del Gobierno. El problema es más sencillo de como lo plantea su señoría. Habla de ver sencillamente si fuera del Parlamento la opinión está o no con nosotros.

La obstrucción significa sólo que ese Gobierno está haciendo un grave daño al país. Allí ahora cada cual con su responsabilidad. Ya veremos si está el presidente del Gobierno en lo cierto al afirmar que cuenta con la mayoría parlamentaria. Nosotros seguiremos en nuestra postura, por creer que así prestamos un gran servicio al Régimen.

### El debate político se da por terminado

Interviene brevemente el jefe del Gobierno diciendo que no cree que los radicales estén frente a la República. Los debates de los días venideros demostrarán si el Gobierno cuenta o no con la mayoría. A la vista de los resultados que arrojen las votaciones veremos si podemos o no gobernar.

El presidente de las Cortes, al terminar su actuación el señor

Azaña da por terminado el debate político.

A las diez de la noche se levantó la sesión de Cortes.

## Lerroux con los periodistas

Espera conocer el texto taquigráfico de las palabras pronunciadas en Bilbao por el jefe del Estado

Cuando esta tarde llegó a las Cortes el jefe del partido radical, los periodistas le preguntaron qué opinión le merecía la referencia oficiosa facilitada del Consejo de ministros celebrado por la mañana en la que el Gobierno afirma que se ratifica en los puntos de vista sustentados por el señor Azaña en el discurso parlamentario del viernes último.

Lerroux contestó que se extrañaba de esto, pues—dijo—no sólo nosotros teníamos que meditar, sino que también él tenía que hacer la meditación.

Después se le preguntó por el alcance de las palabras pronunciadas por el jefe del Estado en Bilbao y dijo que para opinar esperará el texto taquigráfico de esas palabras pronunciadas, pues no sabe lo que puede haber de cierto en la referencia conocida. El señor Alcalá Zamora—terminó diciendo—domina perfectamente el lenguaje y no puede con sus palabras mortificar ni a unos ni a otros.

## La reunión de la minoría radical-socialista

En uno de los salones del Congreso se reunió la minoría radical-socialista, con asistencia de quince diputados.

Al salir, dijo el señor Baeza Medina que se había cambiado impresiones ante el momento parlamentario y que se había acordado que de intervenir la minoría lo hiciese él.

También acordaron, si se planteaba la cuestión de confianza, votar con el Gobierno.

## De la estancia del jefe del Estado en Bilbao

BILBAO.—Hoy se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el levantamiento del cerco carlista a Bilbao. Asistieron a los actos el jefe del Estado, el ministro de Obras Públicas y representaciones de las entidades y Corporaciones.

El acceso al Cementerio donde se alza el mausoleo a los héroes solamente se permitió a las autoridades e invitados.

Se había levantado una tribuna desde la que hablaron el alcalde de Bilbao, el ministro de Obras Públicas y el jefe del Estado. Este estimuló a todos para que trabajen con cariño por el régimen republicano español.

## Del asesinato del presidente de la República del Perú

WASHINGTON.—Se dan versiones distintas del atentado de que ha sido víctima el presidente del Perú señor Sánchez del Cerro.

Según una de dichas versiones el asesino parece que es un individuo llamado Adelardo Hurtado, artista y periodista, el cual resultó muerto por los soldados que acompañaban al presidente.

Han resultado heridos el ministro del interior y un soldado. También se asegura que durante la confusión y el tumulto que siguieron al atentado, resultaron muertos dos oficiales y un soldado.

Según otra versión, fueron tres los asesinos. Estos se arrojaron al estribo del automóvil del señor Sánchez del Cerro, disparando sus revólveres contra el presidente.

Los soldados lograron matar a dos de los asesinos, y el otro fué detenido.

## Teatro Olimpia

HOY, MIERCOLES Unico día Tarde: A las 7 Noche: A las 10'30

### Gran Espectáculo de Varietés

HENRY.—BRAY AND PARTNER.—ARACELI LEWIS.—XALMA.—JOHARA WELLS.—SULLIVAN.—JOHN LEWIS.—CARMEN SALAZAR.—ANGEL SOTO, considerado el CARUSO MEJICANO.—CARMELITA AUBERT, joven y bellísima vedette, la artista predilecta de las señoras; y Jaime Planas y sus discos vivientes

Precios reducidos Butaca, 2'50 Anfiteatro, 1'50 Galería, una pta.

## Patata temprana de Mataró

DE FAMA MUNDIAL, LA MEJOR CONOCIDA

Diarriamente se despacha un vagón en pequeñas partidas desde la estación de Lérida hasta Canfranc, a los precios siguientes: 10 kilos, 4 pesetas; 25 kilos, 8 pesetas; 50 kilos, 15 pesetas; 100 kilos, 25 pesetas; libre de todo gasto hasta la estación del comprador, remitiendo los pedidos con el importe por el G. P., a

DON JUSTO FABRE Calle Caballeros, 15 LERIDA

## Teatro Odeón

Empresario S. A. G. E. Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

Mañana, jueves, 4 (Fémina)

Los señoras, a mitad de precio BUTACA, 0'50

Estreno de la gran superproducción, en la que pone frente a frente dos clases de mujeres: la ciudadana y la campesina, la pífida y la ingenua

## ASI ES NUEVA YORK

Un viaje a Nueva York... con el secreto de la gran ciudad.

(Viene de la 1.ª página.)

las ofrecidas por Zaragoza se redacten y presenten las definitivas a la mayor brevedad posible.

Hablan a continuación los representantes de la provincia de Navarra, los presidentes de la Diputación de Zaragoza y Teruel y el alcalde de Zaragoza, quienes ofrecen el apoyo de sus respectivas Corporaciones para cuanto signifique defensa de los legítimos intereses de los labradores. El presidente de la Diputación de Zaragoza señor Orensanz, afirma que si es preciso renunciará de su cargo.

Finalmente el presidente dice a la Asamblea si se aprueban los acuerdos y, por aclamación, se le otorga amplio voto de confianza para que con los que se nombren por todas las provincias, últimos las conclusiones definitivas y cuanto sea preciso para la mejor defensa de los intereses trigueros. El señor Quintán da las gracias a todos y levanta la Asamblea dentro del mayor entusiasmo.

**Entidades adheridas a la Asamblea**

Además de las Entidades y Corporaciones de Zaragoza adheridas previamente a la Comisión organizadora y que han participado en la misma, se han recibido en la Asamblea más de seiscientas adhesiones, pudiendo afirmarse que se hallan solidarizadas con la campaña triguera, todas las Entidades y Corporaciones de las provincias convocadas. Entre las adhesiones mencionadas destacamos las de la Comisión Provincial de Navarra, Junta local de Teruel, Junta local de Logroño, Asociación Patronal de Huesca, Asociación Patronal de Almedibar, Asociación de fabricantes de harinas de Navarra, Asociación de fabricantes de harinas de Teruel, Asociación de panaderos de Logroño, Asociación de panaderos de Huesca, Asociación de panaderos de Teruel, Junta local de Ejea de los Caballeros, Cámara Patronal de Logroño, Colegio de Agentes Comerciales de Logroño y de Navarra, Cámaras de Comercio e Industria de Navarra, Teruel y Lérida; Asociación de Labradores de Lérida, Gremio de Labradores de Tarazona, Sociedad de Ganaderos de Tudela, Diputaciones de Huesca y Teruel, Ayuntamiento de Huesca y otras de tanta valía cuya enumeración se hace imposible.

**Constitución de la Comisión Inter-Provincial Triguera**

A las cuatro de la tarde se reunieron con la Comisión permanente, las representaciones de las provincias de Huesca, Navarra, Rioja, Teruel y Lérida bajo la presidencia del señor Quintán, designando la ponencia encargada de coordinar las conclusiones de Zaragoza con las de Huesca y Ejea y ejecutar los acuerdos adoptados en la Asamblea, acordando designar dos representantes de los agricultores y uno de industria harinera por cada provincia, quedando nombrados la casi totalidad, esperando la confirmación de algunos que han sido designados con carácter interino, ratificando por unanimidad el carácter de político que desde el primer momento se imprimió a este movimiento y la voluntad firme de mantenerlo a todo trance al margen de todo partidismo. Asimismo se acordó admitir la dimisión presentada por el secretario señor Loriente y fundamentada en ocupaciones y deberes ineludibles de su cargo, manifestando los reunidos el pesar por la actividad, acierto y competencia que ha puesto en esta importante misión y nombrando para sustituirlo al señor Bauluz. Por último se acordó reunirse el próximo viernes, a las cuatro de la tarde, para el estudio de las conclusiones definitivas.

**Sastrería LLANOS**

Se necesitan chalequeras para obra fina. Co-o Galán, 3 y 5, principal.

**Se arriendan pastos**

para la invernada de 1933-34, para 1.300 cabezas. Diríjase a D. Francisco Laguna, Selgua-Odina.

**POSTAL POLITICA**

**LA PROPAGANDA SOVIETICA**

Ha llegado a tal punto la intensidad de la propaganda comunista en España que el mismo Kerensky, en la primera de sus conferencias en Madrid, se mostró extrañado de que se presenten a la venta en nuestro país tantos libros y folletos de carácter y tendencias abiertamente bolcheviques. El revolucionario ruso arrollado por el comunismo ha evidenciado, sin embargo, en su comentario la misma debilidad, la misma ambigüedad y la misma desprecupación que fueron las características de su efímera actuación gubernamental: «Yo como muy liberal que soy — ha dicho — no critico esa propaganda soviética ni me opondría a ella; si un pueblo quiere suicidarse es libre de hacerlo.»

Eso mismo debió pensar Kerensky cuando estaba en el Poder; y eso es lo que parece pensarse en España en la actualidad.

Aquí tenemos el espíritu tan abierto a todas las ideas, por audaces que sean, que estamos dando la triste impresión de un pueblo que sufre un ataque de demencia suicida. Porque mucho más extraño que esa venta pública y descarada de libros de propaganda del comunismo ruso, le parecía a Kerensky el documento que, a título de amigos de los soviets, han firmado personas como Marañón, Benavente y Sánchez Román.

En el caso, claro está, de que estos intelectuales no hayan sido víctimas de un engaño como el que denuncia Cristóbal de Castro en «Informaciones», al afirmar que su firma se obtuvo por sorpresa y encubriendo y desfigurando totalmente el significado del manifiesto, lo que prueba que aquellas firmas que figuraban al pie del documento en cuestión, no todas habían sido arrancadas con limpieza y lealtad. Prueba concluyente a la vez de que los patrocinadores de esa Unión de amigos de los Soviets saben que sus propósitos son inconfesables en España.

Pero mientras unos y otros, con propaganda descarada o con ardis y disimulo, trabajan por difundir las teorías soviéticas, disfrazadas a su gusto, quienes deberían cerrarles el paso o contrarrestarlas de manera eficaz, permanecen indiferentes y silenciosos.

No hay duda de que aquí no tiene nada que enseñar Kerensky: somos por lo menos tan liberales como él y sabemos que cualquier pueblo tiene derecho a suicidarse.

**MIRADOR INTERNACIONAL**

**EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS**

En el pasado verano, a raíz de los acuerdos de Ottawa, la política británica se reducía a la fórmula «Comprad a los ingleses». No habiendo dado resultado positivo los acuerdos aquellos, el Foreign Office los interpreta con más amplitud, considerándolos como una base de discusión con objeto de obtener de los demás Estados nuevos acuerdos comerciales favorables a ambas partes. La fórmula «Comprad a aquellos que os compren» parece, ahora, más razonable.

Por esta causa se han abierto oficialmente negociaciones aprovechando la llegada a Washington de M. Bennet, primer ministro del Canadá, que ha tratado con Roosevelt los problemas que interesan a los dos países americanos.

Es evidente que el Canadá, Australia, la Argentina y los Estados Unidos, principales productores de trigo, tienen vivo deseo de llegar a un acuerdo garantizando los mejores precios del cereal.

Las relaciones comerciales de Francia en el Canadá han sido excelentes desde el tratado comercial de 1922.

Los productos franceses benefician la tarifa intermedia con prenda entre la tarifa general y la tarifa preferente británica.

Cuando se celebró la reunión de la Conferencia de Ottawa, el Canadá, para recuperar su libertad tarifaria, denunció el tratado de 1922, y los dos países convinieron en aplicar recíprocamente su tarifa general.

Diversas medidas entraron en vigor el 22 de Marzo último dando puerta abierta a las exportaciones francesas.

Sin embargo, en el pasado año, las exportaciones canadienses se han mantenido en el nivel superior al 19 por 100 respecto del año 1930, pues en el mismo período, las exportaciones francesas disminuyeron en un 65 por 100.

Mas, en Enero último, las importaciones canadienses en Francia se redujeron a quince millones de francos contra 31 millones en Enero de 1932. Estas cifras son muy elocuentes, y esto hace que se confie en esperar que el nuevo tratado de comercio franco-canadiense, recientemente redactado, y que constituye el primer convenio francés conseguido en la capital del Canadá, ha de servir para mejorar un sistema de cambios entre los dos países.

E. BLACK

**RELIGIOSAS**

3 DE MAYO

**Santos de hoy**

El Patrocinio de San José, La Invencción de Santa Cruz; Santos Alejandro, Timoteo y Santa Maura.

**Procedimiento para llegar a la fe**

Para llegar al catolicismo por vía de examen, hay cuatro escalones diferentes, que todos tienen sus obstáculos separados, y que es imposible salvar a la vez.

Hay que comenzar por ser deista en toda la extensión de la palabra y admitir por consiguiente la posibilidad de la revelación. Es el primer paso...

Luego, hay que hacerse judío, o sea, creer lo que creían y creen aún los judíos; fe que se reduce a tres puntos; Moisés fué inspirado por Dios en la legislación que dió a los hebreos; fué prometido al mundo un Mesías; el pueblo judío fué depositario de esas promesas.

Después hay que hacerse cristiano, creer que vino el Mesías, que ese Mesías es Jesucristo, y que los Evangelios continúan la revelación que él hizo.

En fin, hay que hacerse católico, esto es, creer que Cristo instituyó un tribunal visible, perpetuo y universal, para interpretar la doctrina de un modo infalible en toda la duración de los siglos. En una palabra, hay que partir de la razón para llegar a deponer nuestra propia razón a los pies de la Iglesia, con razón.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Lapetra.

Como ayer ya dijimos, hoy habrá fiesta al Patrocinio de San José, en el Asilo, a las diez y cuarto, y en Santa Teresa, a las nueve.

En Santo Domingo, a las diez y media, fiesta por la Invencción de Santa Cruz.

Continúan en San Lorenzo, los cultos a la Virgen del Amor Hermoso.

**Sufragios**

Todas las misas que se celebren mañana en San Pedro, y los cultos del Amor Hermoso, mañana y tarde, en San Lorenzo, serán aplicados por el eterno descanso de la señorita Carmen Laforcada (q. e. p. d.)

**Eclesiásticas**

De la parroquia de Banarés se ha hecho cargo quien hasta el presente ha desempeñado la de Esquedas, el digno sacerdote don Rafael Salvador.

**Préstamos**

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

**Pedro M. Caballero**

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

**ODEON**  
S. A. G. E.  
El local de los insuperables programas

**Próximamente**

Greta Garbo  
John Barrymore  
Joan Crawford  
Wallace Beery  
Lionel Barrymore  
y Lewis Stone

en

**GRAND HOTEL**

La película cumbre de la temporada

**Chocolates Orús**

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

**Confitería y Pastelería Viuda de Porta**

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.  
Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.  
Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

**¡¡ Agricultores !!**

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

**Don Pedro Arregui Tornés. - Corredor de Comercio**  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral. - HUESCA

**Zapatería**

Modelos los más bonitos de la temporada en Caballero y Señora. Preciosidades en zapatitos y sandalias de niños de todas clases. La mejor marca en piel lavable.

Siempre encontraréis lo más nuevo y de todo que busquéis en la **Zapatería de Hijos de Hermenegildo Franco**  
San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

NOTA. — Esta Casa pone a la venta, y por ocho días, a precios de verdadero remate, todos los zapatos que han quedado del saldo último.

**Alcaldía de Huesca**

**ANUNCIO**

Habiéndose llevado a cabo la rectificación del Padrón de vecinos de esta ciudad del año 1932, que fué aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento en su sesión del día 28 de Abril último; cumpliendo lo dispuesto en el artículo 37 del reglamento sobre empadronamiento, queda a disposición del público desde el día 3 al 18 del actual, en el Negociado correspondiente de la Secretaría municipal, pudiendo ser examinada y presentarse reclamaciones durante los días y horas hábiles por cualquier persona residente en este término municipal en el plazo señalado.

Huesca, 2 de Mayo de 1933. — El alcalde, Agustín Delplán.

**Junta Administrativa de hierbas del monte de Zaldín**

A las nueve horas del día diez y seis de Mayo próximo, en el salón de sesiones de la Corporación municipal, tendrá lugar el arriando de pastos de este monte, con arreglo a las condiciones fijadas en el pliego confeccionado por esta Administración.

Zaldín, a 29 de Abril de 1933. — El Presidente, José Ibarz.

**Se venden** un volquete, una grada, un arado «Brebant», dos trillos de piedra, una prensa de empacar paja, algunos aparejos y otros enseres propios para la labranza. Diríjase a doña Dolores Sufranes, en Tabernas del Isuela.

**Olimpia**

Hoy, miércoles. Unico día. Tarde, a las siete. Noche, a las diez y media. Gran Espectáculo de Variedades. Henry; Bray and Partner; Araceli Lewis; Xalma; Johara Wells; Sullivan; John Lewis; Carmen Salazar; Angel Soto, considerado el Caruso mejicano; Carmelita Aubert, joven y bellísima vedette, la artista predilecta de las señoras, y Jaime Planas y sus discos vivientes.

Precios reducidos: Butaca, 2'50 pesetas; Anfiteatro, 1'50; Galería, una peseta.

**Se vende** tractor Fordson de ocasión, con magneto, encontrándose en buen uso, dándose a pruebas.

Se venden también agavilladoras usadas reconstruidas marcas Cormick y Deering.

Taller, Coto alto, 84 y 82; Julio Arnal.

**BOLETIN OFICIAL**

El correspondiente al día de ayer publica:

Circular del Gobierno civil dictando normas para que los Ayuntamientos de la provincia hagan efectivos a los maestros los emolumentos por casa, conminando a aquellas Corporaciones municipales que no se pongan al corriente con tal obligación con la multa de cincuenta pesetas.

—Circular de la Sección provincial de Estadística encaminada a evitar que los servicios estadísticos referentes al estudio de la población no sufran retraso para lo cual los jueces municipales deberán remitir antes del día cinco a las oficinas de esa Sección los boletines correspondientes a las inscripciones del movimiento de la población registrado en Abril.

—Instrucciones del distrito Forestal de Huesca sobre incendios en montes públicos.

**Vendo casa** en Huesca de 17.000 pesetas sitio céntrico; otras en Zaragoza de 15.000 pesetas en adelante, buenas rentas con facilidad pago, coloco capital en hipoteca, Informes. Agencia España, Fuencarral, 2, Zaragoza.

**Lea V. "La Tierra,"**

**ESPECTACULOS**

**Hoy en el Olimpia**

Gran espectáculo de variedades el que hoy va a actuar en el Teatro Olimpia. Es ya conocido de nuestro público, porque no hace mucho tiempo que, en este mismo coliseo, cosechó ovaciones en abundancia y bien justas por cierto. Es, dentro de este género, lo más completo que se presenta por los escenarios españoles. Hace tan sólo tres días que ha cerrado su actuación en Madrid, donde el público le ha distinguido con una preferencia que es la mejor garantía de lo mucho que valen los artistas que forman el conjunto. Lo integran:

Henry-Bray and Partner-Araceli Lewis-Xalma Johara Wells-Sullivan-John Lewis Carmen Salazar-Angel SOTO, considerado el Caruso mejicano. Carmelita Aubert, joven y bellísima vedette, la artista predilecta de las señoras, y Jaime Planas y sus discos vivientes.

La orquesta Planas interpreta la música moderna de modo maravilloso. El brio de «Tirana» y la delicadeza del «Siboney» cuando lo interpretan estos músicos es cosa que no puede olvidarse.

Todo el espectáculo ofrece lo más grato para el espectador: amenidad y delicadeza; aquella y ésta prestadas por el buen gusto artístico.

Por ello, el público que tan bien sabe apreciar los espectáculos de esta naturaleza y de tanta valía acudirá hoy al Teatro Olimpia en gran abundancia.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA



**Un delicioso sueño** después de un día fatigoso, se consigue tomando a diario este poderoso reconstituyente. Combate sin tregua **INSOMNIO NERVIOSIDAD ANEMIA**. Estará siempre fuerte y sana la persona que tome Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Academia de Medicina. **Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.** No se vende a granel.

**Movimiento de población**

Durante la pasada semana se ha registrado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.** —Vicente Jorge Lacomá Suelves, Fidela Mestre Santolaria, Eusebia Mestre Santolaria, María del Consejo Malo López, Francisco Abadías Redondo, José María Manzano Binué, Carmen de Motta Garcés, Marcelino Larruy Montes.

**DEFUNCIONES.** — Pía Allué Artero, Francisco Guillén Roda, Jenaro Campós Oviedo, Cándido Labata Lafarga, Fernando Belanguier Guillén, Julián Señán Pardiña, Manuel Betés Ferrer, Luis Escario Gil, Serapio Sánchez Mairal, Ramona Aguaréles Dieste, Nieves Durango Cañas.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

